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PROTOKOLL 
Aufgenommen bei der Sitzung des Gemeinderates 

der Stadtgemeinde Groß-Enzersdorf 
am Dienstag, dem 11. Juli 2023 um 17:00 Uhr 

im Hotel am Sachsengang 
 

anwesend: 
 

Bürgermeisterin Obereigner-Sivec 
Vizebürgermeister Fehervary 
 

 

Stadträtinnen/Stadträte: 
Adamek, Förster, Mayer, G. Rotter, Sommerlechner, Vanek 
 

Gemeinderätinnen/Gemeinderäte: 
Azinger, Baumann, Blatt, Böhme, Cepuder, Dittel, Hartmann, Lindner, Marchhart, 
Medwed, Nepp, Novotny, Nowak, B. Rotter, Schüller, Skarabela, Steininger, Wachmann 
 
Entschuldigt: GR Juri 
Entschuldigt/Verspätet: StR Pusch, StR Reschreiter, GR Takacs  
Unentschuldigt/Verspätet: GR Hefler, GR Kriegl  
Unentschuldigt: GR Zehetbauer 
 

Für das Protokoll: Krämer 
 

Frau Bgmin Obereigner-Sivec begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit der Mandatare sowie die Beschlussfähigkeit fest und 
eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung.  
 
Anfrage von GR Wachmann bezüglich Kinderarzt ist eingelangt und wird in der 
nächsten Gmeinderatssitzung beantwortet. 
 
Folgende Dringlichkeitsanträge wurden eingebracht: 
 
Anschließend gibt Frau Bürgermeisterin bekannt, dass kein Dringlichkeitsantrag gemäß  
§ 46 Abs. 3 NÖ GO 1973 eingelangt ist:  
 
Änderung der Tagesordnung: 
 
Punkt 3.2.) Verrechnung Turnsäle kommt zum Ausschuss Finanzen, Controlling, 
Liegenschaftsverwaltung und Bauwesen als Punkt 1.4.  
 
Genehmigung des Protokolls 
 
Zum Protokoll der letzten Sitzung sind keine schriftlichen Einwände eingelangt. 
Das Protokoll der letzten Sitzung ist hiermit genehmigt. 
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1.) Ausschuss Finanzen, Controlling, Liegenschaftsverwaltung und Bauwesen 
Referent StR Erich Mayer 

1.1.) 1. Nachtragsvoranschlag 2023 
 

Sachverhalt: 
Der Nachtragsvoranschlag 2023 lag in der Zeit vom 27.6. bis 11.7.2023 zur öffentlichen 
Einsicht auf. Das Ergebnis des Rechnungsabschlusses 2022 wurde eingearbeitet, 
Energiekosten und Personalkosten wurden an die jetzigen Gegebenheiten angepasst. 
Das Nettoergebnis nach Entnahmen der Rücklagen beträgt nun € 1.887.200,00, das 
verfügbare Haushaltspotential beträgt € 846.219,00. 
Der Schuldenstand erhöht sich von € 25.697.600,00 per 1.1.2023 auf € 26.407.500,00 
per 31.12.2023, das ist auf die Darlehen für die VS Oberhausen und für Straßenbau 
zurückzuführen. 
 

Mittelfristiger Finanzplan 2023 – 2027 
Auf Empfehlung der NÖ Landesregierung wurde für die Vorhaben VS Oberhausen und 
KFZ FF Groß-Enzersdorf der Mittelfristige Finanzplan auszugsweise abgeändert, um 
diese Vorhaben richtig darstellen zu können. 
Eine Änderung des gesamten MFP erfolgt erst bei Erstellung des Voranschlages für 
das nächste Jahr. 
 

GR Kriegl und GR Hefler nehmen ab 17:18 Uhr an der Sitzung teil. 
GR Kriegl verlässt um 17:27 bis 17:30 Uhr die Sitzung. 
 
WM: GR Azinger, GR Nowak, VzBgm. Fehervary, BGMin Obereigner-Sivec,  
GRin Skarabela, StR Rotter, StR Sommerlechner, StR Vanek, GR Wachmann 
 

Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge den 
1. Nachtragsvoranschlag 2023 beschließen. 
 

Beschluss: mehrheitlich angenommen 
Abstimmungsergebnis:  Dafür: 26 Stimmen 

SPÖ, GRÜNE, ÖVP 
Dagegen: 2 Stimmen 
FPÖ 
Enthaltung: 0 Stimmen 

 - 
 

1.2.) Grundstücksabtretung und Übernahme ins öffentliche Gut Teil des Gst.Nr. 
447/1 KG Groß-Enzersdorf, Am Damm 2 

 
Sachverhalt: 
Frau Elica Kolarik tritt, wie im Flächenwidmungsplan vorgesehen einen Teil des Gst.Nr. 
447/1 KG Groß-Enzersdorf, Am Damm 2 ins öffentliche Gut ab. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge der 
Abtretung eines Teiles des Gst.Nr. 447/1 KG Groß-Enzersdorf, Am Damm 2 ins 
öffentliche Gut der Stadtgemeinde zustimmen.  
 

Beschluss: einstimmig angenommen  
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1.3.) Übernahme Gst.Nr. 833/67 KG Groß-Enzersdorf vom Privateigentum der 
Stadtgemeinde ins öffentliche Gut 

 
Sachverhalt: 
Zur Erschließung des Grundstücks 833/4 ist das Grundstück 833/67 KG Groß-
Enzersdorf vom Privateigentum der Stadtgemeinde ins öffentliche Gut der 
Stadtgemeinde zu übernehmen. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge die 
Übernahme des Gst.Nr. 833/67 KG Groß-Enzersdorf vom Privateigentum der 
Stadtgemeinde ins öffentliche Gut beschließen.  
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
1.4.) Verrechnung Turnsäle 

 
Sachverhalt: 
Für die Nutzung der gemeindeeigenen Turnsäle für Sportangebote ist die 
Benützungsordnung und Verrechnung zu aktualisieren.  
Es werden folgende Gebühren für Sportvereine und gemeinnützige 
Sportorganisationen pro Stunde vorgeschlagen: 
 

Mo-Fr € 26,00 

Sa u So € 52,00 

 
Für Privatpersonen, Selbstständige oder Firmen werden folgende Gebühren pro Stunde 
vorgeschlagen: 
 

Mo-Fr € 40,00 

Sa u So € 80,00 

 
Für Sportvereine und gemeinnützige Sportorganisationen, deren Ortsgruppen oder 
Zweigniederlassungen ihren Sitz in der Gemeinde Groß-Enzersdorf haben, Mitglied bei 
einem Dachverband sind und für das Angebot außer einem geringen jährlichen 
Mitgliedsbeitrag selbst keine Beiträge verrechnen, wird anstatt der stundenweisen 
Abrechnung eine Pauschale von einmalig € 60,00 pro Saisonstunde exkl. Reinigung 
verrechnet. 
 
WM: GR Wachmann, GR Azinger, BGMin Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die vorliegende Benützungsordnung und 
Verrechnung beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
Bgmin Obereigner-Sivec übergibt um 17:45 Uhr den Vorsitz an VzBgm. Fehervary. 
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2.) Agenden der Bürgermeisterin  
Hauptverwaltung, Personalangelegenheiten, Gemeindebetriebe,  
Öffentliche Ordnung, Sicherheitspolizei 
Referentin Bgmin Monika Obereigner-Sivec 

2.1.) Bericht 

 Verzicht GR Mandat von Margit Huber 

 Das Stadtwappen wurde von der NÖ Landesregierung mit Bescheid verliehen – wird 
ab Rechtsgültigkeit Schritt für Schritt ausgetauscht. 

 Die Festgeld-Rücklage für den Stadtsaal läuft am 21.8.2023 aus. Diese Rücklage in 
Höhe von € 1.015.444,95 wird nicht verlängert (Die restlichen Rechnungen für den 
Stadtsaal sind zu begleichen). 

 Antworten zu der beschlossenen Resolution sind eingegangen und werden an die 
Fraktionsvorsitzenden weitergeleitet. 

 PV Anlage auf den Dächern der Kläranlage - der Stadtrat spricht sich für die PV 
Anlage aus, nächste Schritte werden vorbereitet (Ausschreibung) 

 Die Digitale Amtstafel vom Rathaus ist defekt, vom Anwalt wird die 
Kaufrückabwicklung eingefordert.  

 Das Projekt Stadtmauerpark wurde von der Förderstelle abgenommen und positiv 
bewertet.  

 26 Rückmeldungen der Gemeinderätinnen und Gemeinderäte zum 
Katastrophenschutz / 22 können unterstützen 

 Die Rechnungshofüberprüfung ist im Laufen - voraussichtliche Dauer bis zum 
Endbericht 1 Jahr. 

 Ein Treffen mit dem neuen Polizei-Postenkommandanten, sowie ein Treffen mit den 
Sicherheitspartnern im Rahmen des Projektes der Polizei „Gemeinsam Sicher“ 
haben stattgefunden – nächstes Treffen Herbst 2023. Für Groß-Enzersdorf und 
Probstdorf werden noch Sicherheitspartner aus der Bevölkerung gesucht. 

 Umbau Rathaus weiterer Denkanstoß von der Schöneren Zukunft ist eingelangt – 
nächster Schritt: Arbeitsgruppentermin zur Festlegung der Rahmenbedingungen für 
die Bauträgerausschreibung  

 Kindergarten Seeadlergasse Endplanung liegt vor 

 Erhöhung Wasserpreis EVN ab 1. Juli 2023 Netto € 1,368/m³ davor 1,303/m³ 
 

StR Reschreiter nimmt ab 17:55 Uhr an der Sitzung teil. 
StRin Förster nimmt ab 17:57 Uhr an der Sitzung teil. 
StR Pusch nimmt ab 18:00 Uhr an der Sitzung teil. 
 
WM: GR Hefler, GR Steininger, GR Azinger, BGMin Obereigner-Sivec, StR Vanek,  
GR Kriegl, VzBgm. Fehervary 
 

2.2.) Änderung in den Ausschüssen 
 

Sachverhalt: 
GRin Margit Huber hat ihr Gemeinderatsmandat mit Wirksamkeit 30. Juni 2023 
zurückgelegt. Als Ersatzmitglied wurde von der Zustellungsbevollmächtigten  

Fr. Maga Christine Medwed nominiert und am 3. Juli 2023 angelobt. Frau Maga Christine 
Medwed übernimmt sämtliche Ausschüsse von Frau GRin Margit Huber 

 Ausschuss Frauen, Soziales und Generationen 

 Ausschuss Gesundheit und nachhaltige Landwirtschaft 

 Ausschuss Jugend, Sport und Vereine 

 Schulverband Allgemeine Sonderschule 
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und die Rolle als Schriftführerin der GRÜNEN.  
GR Azinger verlässt um 18:05 Uhr die Sitzung. 
 
Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Änderung der Ausschüsse 
beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
GR Azinger nimmt ab 18:07 Uhr wieder an der Sitzung teil. 
 
2.3.) Beitritt der Kläranlage zur Erneuerbaren Energiegemeinschaft 

Gemüseland  
 

Sachverhalt: 
Die Fa. Gemüseland Schneider ist an die Stadtgemeinde mit dem Angebot 
herangetreten, die Kläranlage im Rahmen der Erneuerbaren Energiegemeinschaft 
Gemüseland mit PV Strom zu versorgen. Eine Abdeckung des Strombedarfes der 
Kläranlage ist zu 50% bis ca. 500.000 kw/h pro Jahr möglich. Es wird ein Fixpreis mit  
15 Cent netto vereinbart, der Betrag wird jährlich angepasst. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge 
einem Beitritt zur Erneuerbaren Energiegemeinschaft Gemüseland für 1 Jahr 
zustimmen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
2.4.) Aufhebung des Beschlusses vom 13.12.2022: Autokino – Ansuchen um 

Erweiterung der Flohmarkttage – Änderung der Marktordnung 
 
Sachverhalt: 
Am 13. Dezember 2022 wurde im Gemeinderat die Erweiterung der Flohmarkttage um 
den Samstag mit einer Gebühr von € 700,00 und damit eine Änderung der 
Marktordnung beschlossen. Der Antrag für den Samstagflohmarkt wurde nun 
zurückgezogen und der Beschluss ist aufzuheben. 
 
GR Cepuder verlässt um 18:08 Uhr die Sitzung. 
 
WM: StR Förster, BGMin Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge den Beschluss vom 13.12.2022: Autokino 
– Ansuchen um Erweiterung der Flohmarkttage – Änderung der Marktordnung 
aufheben. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
GR Cepuder nimmt ab 18:10 Uhr wieder an der Sitzung teil. 
 
Bgmin Obereigner-Sivec übernimmt um 18:10 Uhr wieder den Vorsitz. 
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3.) Ausschuss Jugend und Bildung 
Referent VzBgm. Robert Fehervary 

 
3.1.) Verrechnung Frühbetreuung Kindergärten 
 
Sachverhalt: 
Es wird vorgeschlagen, wie in den Kleinkinder-Tagesbetreuungseinrichtungen für die 
Frühbetreuung in den Kindergärten ebenfalls € 20,00 pro Monat zu verrechnen. 
 
WM: GR Azinger, GR Wachmann, VzBgm. Fehervary, BGMin Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge die 
Verrechnung von € 20,00 pro Monat für die Frühbetreuung in den Kindergärten 
beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
4.) Ausschuss Nachhaltige Stadtentwicklung und Digitalisierung 

Referent StR Reinhard Pusch  

4.1.) Vereinbarungen Glasfaserausbau 

 
Sachverhalt: 
Nach tiefgreifender Diskussion im Ausschuss und Stadtrat werden die Bedingungen 
zum Abschluss solcher Verträge wie folgt vorgeschlagen: 
 
Der jeweilige Anbieter muss ein Konzept und einen Zeitplan zum Ausbau der gesamten 
Großgemeinde vorlegen können. 
Bei Grabungsarbeiten müssen jeweils andere Anbieter  

 entweder mitverlegen lassen,  

 Leerrohrkapazitäten für zukünftige Ausbauarbeiten schaffen 

 oder ein für alle Anbieter offenes Netz aufbauen. 
 

Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge 
zustimmen, die vorliegenden Vereinbarungen für den Glasfaserausbau nach rechtlicher 
Prüfung unter Einhaltung der im Sachverhalt beschriebenen Rahmenbedingungen 
einzugehen.  
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
Frau Bügermeisterin Obereigner-Sivec bedankt sich beim Zuhörer und schließt die 
öffentliche Sitzung um 18:13 Uhr und übergibt VzBgm. Fehervary den Vorsitz. 
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5.) Nicht öffentliche Sitzung 
 

Referentin Bgmin Obereigner-Sivec 
 

5.1.) Personalangelegenheiten 
5.2.) Wohnungsvergabe 
5.3.) Windkraft – Vertrag mit den Anbietern 

Bgmin Obereigner-Sivec übernimmt um 19:20 Uhr wieder den Vorsitz. 
 
Referent StR Erich Mayer 

5.4.) Löschungen 
5.5.) Rückgabe und Neuverpachtung Gst.Nr. 359 KG Rutzendorf 
5.6.) Verpachtung Teile des Gst.Nr. 321, KG Groß-Enzersdorf Friedhofstraße 1 
 

 
Nachdem sich niemand mehr zu Wort meldet, schließt Frau Bürgermeisterin Monika 
Obereigner-Sivec die Sitzung des Gemeinderates um 19:30 Uhr. 
 
 
………………………………. ……………………………         

DI Michaela Krämer  Monika Obereigner-Sivec  

 Bürgermeisterin 

 

………………………………. …………………………….. 

ÖVP: StRin KRin Dagmar Förster Robert Fehervary 

 Vizebürgermeister 

 

 

…………………………… …………………………….. 

SPÖ: GR Peter Lindner GRÜNE: Maga Christine Medwed 

 

 

……………………………… ……………………………..  

NEOS: GR Reinhard Wachmann FPÖ: GR René Azinger 


